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1) El projector de perfils és un aparell de mesura:

- A Amb un sistema d'amplificacié electronica
é Amb un sistema d'amplificacié mecanica
C Amb un sistema d'amplificacié pneumatica

@ Amb un sistema d'amplificacié dptica
’/

2) Per realitzar la mesura angular d'un angle interior utilitzaré:

A Cales patro angulars
B El transportador d'angles
@ Medicié trigonomeétric amb esferes

D La regla del sinus
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3) La Tolerancia geométrica mostradaala —
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A L'eix del forat superior deu quedar delimitat per dos plans separats 0,3 mm i

paral-lel al la superficie cilindrica del forat inferior

'eix del forat superior deu quedar delimitat per un cilindre de 0,3 mm de

’ diametre i paral-lel al a superficie cilindrica del forat inferior
C L'eix del forat superior deu quedar delimitat per dos plans separats 0,3 mm i
paral-lel a I'eix del forat inferior>
D La superficie cilindrica del forat superior deu quedar delimitat per una corona

circular de 0,3 mm d'amplada i paral-lela a I'eix del forat inferior x

4) Indica quina de les segiients expressions és falsa en referéncia als calibres
Tampons Passa — No Passa

A Si la peca és correcta el costat Passa deu entrar dins el forat, i el costat No
Passa no ha d’entrar ¢

B S’utilitzen per verificar forats <
@ El costat “ No passa” pot senyalar un defecte d’ovalitzacid o de forma del forat

D El costat Passa sofreix el major desgast
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5) Quina és la definicié de "Perfil de referéncia” en I'ambit de Ia rugositat superficial

A Es la part del perfil dirigida cap el exterior del cos, unint dos interseccions
' consecutives amb la linea central %

/
V, Es la interseccié de la superficie real, amb el errors d’ondulacié eliminats, amb
un pla ortogonal

C Es la linea tal que la suma de les arees tancades per sobre ella i per sota de ella
amb el perfil efectiu sigui la mateixa x

D Es la longitud del perfil utilitzada per mesurar els parametres de la rugositat
superficial

6) Si vull assegurar un ajust amb serratge quina de les segiients combinacions de les
posicions de les tolerancies triaré (consultar figures al final de I'examen):

A fH
5 kH
@ s-H

D hH

7) Per disminuir la Tolerancia del ajust(TA) d'un ajust entre dues peces puc:

/A disminuir la qualitat de la tolerancia de les peces
/ B modificar la posicié de la tolerancia de les peces
\/ @ augmentat la qualitat de la tolerancia de les peces

D cap de les altres respostes és correcta
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8) Indica quina de les segiients expressions és falsa en referéncia als calibres Femella
Passa — No Passa

A El valors de les tolerancies de fabricacié del calibre variaran segons la qualitat
de la tolerancia de I'eix a controlar

El costat Passa té un limit de desgast maxim normalitzat

B
\
C El costat Passa i el costat No Passa tenen la mateixa tolerancies de fabricacié
® La posicié de la tolerancia del costat Passa ve centrada a partir del diametre

inferior (di) de I'eix a controlar

9) Si les tolerancies superior i inferior d'un forat sén negatius a quina posicié podria
correspondre (consultar figures al final de I'examen):

A K
B H
© ™
D G

10) Factor de conversié de miltiples de les unitats en el S de 10 és:

A exa (E)

B giga (G)

@ tera (T)

D peta (P)
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11) Si el pas de rosca d'un micrometre mil-lésimal és "R", el tambor giratori esta
dividit en "N" parts iguals i el nénius té "T" divisions, I'expressié de la seva
resolucid és:

A (NxT)/R

B (N+T)/R

\/@ R/(NXT)
/

D R/N+T)

12) Quina és la restriccié de la tolerancia de fabricacié d’un calibre Passa - No Passa
per verificar un forat de diametre 60H8 (consultar taula situada final de
I'examen)

A <9pum
- B <14 um
C No hi ha restriccio de tolerancia

D <7 pm

13) Les hores de ma d’obra i materials utilitzat en controlar partides defectuoses i
seleccionar-hi els productes bons, és un cost assimilable a

//
/ A Cost de Control de la Qualitat
\/ Cost de perdues internes degudes a la No Qualitat
C Cost de perdues externes degudes a la No Qualitat

D Cost de Gestio de la Qualitat
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14) El criteri de Chauvenet descarta els valors d'una série de mesures que no

acompleixen que el seu valor menys el valor mig sigui major que el producte
del coeficient variable de Chauvenet corresponent i

La varianca
La dispersié quadratica
La desviacio tipica

La dispersio lineal

15) Indica quina de les segiients expressions és falsa en referéncia als calibres Passa -

s

B

No Passa

Indiquen la dimensio de la pega

Tenen una part de comprovacié de la mida maxima i una altre de la mida
minima

Restringeix el camp de tolerancia

Verifiquen si la mida de la peg¢a esta dins de la tolerancia de fabricacio

16) Segons normativa la temperatura de referéncia en metrologia és:

20°C

25°C

10°C

0°C



‘ ~ Escola Palitéerica Saperior Departament d’'Enginyeria =
— d'Enginyeria de Vilarova ila Geltrg Mecanica O
UKIVERSITAT POLITECNICA DE CATALUNYA

17) Les unitats del parametre de rugositat superficial "Ra" sén

A mm

B adimensional

um?

/f" C
\/ (® um

18) La sensibilitat d'un rellotge comparador, que té I'esfera dividit en 100 divisions,
amb una agulla de 5 mm de llargada i que per cada mil-limetre de
desplagcament del palpador correspon a una volta sencera del rellotge, és:

;fh\fh'é 18 = 3]1l-fnpm

A S=50 2 s
/p S =500

VG§ $=31,4
D $=20

19) El concepte de I'ajust mig significa:

A La diferéncia entre el joc maxim (JM) i el joc minim (jm)
B L'ajust en el cas de que el joc maxim (JM) sigui igual al joc minim (jm)
/‘ C L'ajust incert

\/ @ L'ajust en el cas de fabricar les dues peces al mig de la seva tolerancia
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20) Si la tolerancia d'una cota és C3 implica que la relacié entre la Cota Maxima
(CM), la cota minima (cm) i la Cota Nominal (C) és:

[ A CM>C>Cm
[
V @ CM < C>Cm
C

No es pot conéixer
D CM>C<Cm

21) Quina d'aquestes expressions referents als errors en les mesures és falsa

A La tendéncia determinada del observador en I'obtencid de la mesura es
considera una error sistematic

B Un defecte en el instrument de mesura produeix un error sistematic
[ C Tota mesura es veu afectada per un error impossible de determinar
exactament

Els errors sistematics son incontrolables i inevitables, perd es pot calcular la
seva magnitud per tenir-la en compte en el resultat final

22) Quina d'aquestes magnituds no forma part de les magnituds basiques del
Sistema Internacional d'Unitats (SI)

A Temps
@ Pes
C Intensitat lluminosa

D Intensitat de corrent eléctrica
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23) Quina de les seglients expressions és falsa:

A El desgast d'un calibre es produeix principalment en el costat "passa”

B Per minimitzar I'error degut al contacte en una peca amb superficie cilindrica
s'utilitzara un palpador esféric en el instrument de mesura

_ La Planitud superficial d'una pe¢a es comprova mesurant en dos direccions
“_perpendiculars

-

D Per minimitzar les deformacions produides pel contacte entre la peca i el
instrument de mesura es pot disminuir la pressié de contacte

24) Si I'error absolut realitzat per un instrument de mesura al mesurar una pegca de
20 mm és de +0,02 mm, quina de les segiients afirmacions és certa:

s
i fu"g
s D
L
A L'error relatiu en tant per 1 comés és de +0,1 (o
B L'error relatiu en tant per cent comés és de +1% y >/__ 1/6
/ . " ol
\/ C L'error relatiu en tant per 1 comés és de +1 Xos

L'error relatiu en tant per cent comés és de +0,1% -1 2
.10 | A4 =o')s
o h paiy 7 l /g
1.

25) El simbol de Tolerancia geométrica normalitzat segiient <P regula:

/

{

\/ @ La posicid d'elements associats
B La cilindricitat de forma aillada
C La concentricitat d'elements associats

D La rodonesa de forma aillada
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i 26) Quina és la definici6 de la caracteristica APRECIACIO en un instrument de
J mesura:

V

@ La modificacié necessaria en la magnitud mesurada per que hi hagi modificacié
en la indicacié

B Diferéncia entre els valors obtinguts en diferents mesures de la mateixa

magnitud

C Major o menor facilitat amb apreciar els valors obtinguts en I'escala del

instrument

D Aptitud per reproduir la mesura realitzada sobre la mateixa peca en iguals
condicions

27) Un métode de mesura és per substitucio:

A Si el valor de la magnitud a mesurar queda determinat per la lectura d'un
dispositiu indicador

Si la magnitud a mesurar és substituida per una altre que provoca els mateixos
efectes en l'indicador

C Si els efectes de la magnitud i el patrd s'equilibren i I'indicador marca zero

D Si les magnituds que poden ser contades
28) Quina de les segiients expressions referents a I'ajust normalitzat és falsa:

A En I'ajust d'eix Unic la tolerancia de I'eix se situa en la posicié "h"
En I'ajust mixt la cota nominal coincideix amb el diametre superior de I'eix

C En I'ajust mixt ni la tolerancia del eix ni la del forat coincideixen en la posicio
Hhﬂ o HH”

D Els diferents graus d'ajust de l'ajust d'eix Unic s'obtenen modificant les
posicions de la tolerancia del forat
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29) El "Rvk" és un parametre de rugositat superficial:

A D'amplitud

W

Hibrid
E De la corba de percentatge de material

D D'espaiat

30) Si la divisio del cilindre graduat és d'un

mil-limetre i el tambor giratori graduat esta

dividit amb 50 divisions, indicar la mesura

mostrada en el seglient micrometre:

'___,_r‘
A 7,37 |
"

: 0 =
[r ( uhE
© w i ==

D 8,37 | —
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(mmy}) H z Y Y o t H Z Y Y’ o
1a3 3 [ 15 | 15 | - N BT 2 3 - -
>3ab 12| 3 2 |15 ] - s 18 | 3 3 3 - .
>6a10 | 15 | 3 15 | - " 2 3 3 3 . ”
>10a18 |18 | 3 |25 | 2 . -2t | 3 4 4 5 a
>18a30 | 21| 4 3 3 . - 13| 4 5 4 5 %
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>80a120 [ 35| 6 5 4 - & 54 | 6 8 6 . -
>1202180 | 40 | 8 g 4 - - 63 | 8 9 6 = -
>180a250 | 46 | 10 | 7 3 3 3 |72 10] 1217 3 4
>250a315 [ 52| 12 | 8 ¥ 4 4 |81 | 12 | 14 | 9 3 6
>315a400 | 57 | 13 | 10 | 8 2 6 | 89 | 13| 18 | ¢ 2 7
>400a500 | 63 | 15 | 11 9 2 7 |97 | 5] 18 | 11| 2 9
oub
fo,
fo +TH H /L
Y ¥
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1) El criteri de Chauvenet descarta els valors d'una série de mesures que no
acompleixen que el seu valor menys el valor mig sigui major que el producte

del coeficient variable de Chauvenet corresponent i

|
By S

A La varianga

B La dispersid quadratica

@ La desviacio tipica
‘[/\’%/ La dispersio lineal

2) Si les tolerancies superior i inferior d'un forat s6n negatius a quina posicié podria
correspondre (consultar figures al final de I'examen):



]

[
[

!
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3) Quina d'aquestes magnituds no forma part de les hagnituds basiques del Sistema
Internacional d'Unitats (SlI)

A Temps 7 B
Pes No= 9 s il , R e
C Intensitat lluminosa e
D Intensitat de corrent eléctrica o A

4) Si la tolerancia d'una cota és CZ implica que la relacié entre la Cota Maxima (CM),
la cota minima (cm) i la Cota Nominal (C) és:

CM>C>Cm

A
CM<C>Cm
C

No es pot coneixer

D CM>C<Cm

5) Indica quina de les segiients expressions és falsa en referéncia als calibres Femella
Passa — No Passa

A El valors de les tolerancies de fabricacié del calibre variaran segons la qualitat
de la tolerancia de I'eix a controlar

B El costat Passa té un limit de desgast maxim normalitzat *
€ El costat Passa i el costat No Passa tenen la mateixa tolerancies de fabricacio
@ La posicié de la tolerancia del costat Passa ve centrada a partir del diametre

inferior (di) de I'eix a controlar
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6) Un métode de mesura és per substitucié:

/A Si el valor de la magnitud a mesurar queda determinat per la lectura d'un

\/ dispositiu indicador

Si la magnitud a mesurar és substituida per una altre que provoca els mateixos
efectes en l'indicador

C Si els efectes de la magnitud i el patré s'equilibren i 'indicador marca zero

D Si les magnituds que poden ser contades

7) Les unitats del parametre de rugositat superficial "Ra" son

A mm
B adimensional
C um?

©

8) Si I'error absolut realitzat per un instrument de mesura al mesurar una pega de 20
: P
mm és de +0,02 mm, quina de les segiients afirmacions és certa:

){\ L'error relatiu en tant per 1 comés és de 0,1
B L'error relatiu en tant per cent comés és de +1% -
C L'error relatiu en tant per 1 comés és de +1

\& @ L'error relatiu en tant per cent comés és de +0,1% oov | € =

=M
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9) Si la divisio del cilindre graduat és d'un

4w mil-limetre i el tambor giratori graduat esta

26« dividitamb 50 divisions, indicar la mesura

'mostrada en el seglient micrometre:

A 7,37 ;'—}E |
\ & Tg 40
B 887 ci i kil e
\ [l =4
© 7 MM 35

D 8,37 ey
—— 301
\ 1.5 B
+ ‘J :T‘T)} di
2 4?

10) Segons normativa la temperatura de referéncia en metrologia és:

@ 20
B 25°C
c 10C

D 0°C
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11) La sensibilitat d'un rellotge comparador, que té I'esfera dividit en 100 divisions,
amb una agulla de 5 mm de llargada i que per cada millimetre de
desplacament del palpador correspon a una volta sencera del rellotge, és:

A $=50
B $=500
C $=314
D 5=20

12) Indica quina de les seglients expressions és falsa en referencia als calibres
Tampons Passa — No Passa

A Si la peca és correcta el costat Passa deu entrar dins el forat, i el costat No
Passa no ha d’entrar '

\/ B S’utilitzen per verificar forats
@ El costat “ No passa” pot senyalar un defecte d’ovalitzacié o de forma del forat

D El costat Passa sofreix el major desgast

! 13) El projector de perfils és un aparell de mesura:

A Amb un sistema d'amplificacid electronica

B Amb un sistema d'amplificacié mecanica

[ 2 w
\/ C Amb un sistema d'amplificacié pneumatica

@ Amb un sistema d'amplificacié optica
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14) Si vull assegurar un ajust amblxéerratge quina de les segiients combinacions de les
posicions de les tolerancies triaré {consultar figures al final de I'examen):

I,>< f-H

d

B k-H «
©
D h-H

15) Quina és la definicié de la caracteristica APRECIACIO en un instrument de
mesura: ‘

@ La modificacié necessaria en la magnitud mesurada per que hi hagi modificacié
en la indicacio

B Diferéncia entre els valors obtinguts en diferents mesures de la mateixa

magnitud

C Major o menor facilitat amb apreciar els valors obtinguts en l'escala del

instrument

D Aptitud per reproduir la mesura realitzada sobre la mateixa peca en iguals
condicions «

16) Quina és la restricci6 de la tolerancia de fabricacié d’un calibre Passa - No Passa
' per verificar un forat de diametre 60H8 (consultar taula situada final de

I'examen) A , % C {+3
s i T h .
| b : -
A <9 um
A,
B) <14pm

s
i - -
ﬁ No hi ha restriccié de tolerancia re. . g

D <7um L bt
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17) El concepte de I'ajust mig significa:
A La diferéncia entre el joc maxim (JM} i el joc minim (jm)
B L'ajust en el cas de que el joc maxim (JM) sigui igual al joc minim (jm)

C L'ajust incert

L'ajust en el cas de fabricar les dues peces al mig de la seva tolerancia

18) Per realitzar la mesura angular d'un angfe interior utilitzaré:

A Cales patro angulars

/
[
J

J

B El transportador d'angles
@ Medicié trigonométric amb esferes
D

La regla del sinus

19) Quina de les segiients expressions referents a I'ajust normalitzat és falsa:

/A En I'ajust d'eix Unic la tolerancia de I'eix se situa en la posici6 "h" *
v En I'ajust mixt la cota nominal coincideix amb el diametre superior de I'eix
€ En l'ajust mixt ni la tolerancia del eix ni la del forat coincideixen en la posicio
“h"” o0 “H" "
D Els diferents graus d'ajust de l'ajust d'eix unic s'obtenen modificant les

posicions de la tolerancia del forat
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20) Per disminuir la Tolerancia del ajust(TA) d'un ajust entre dues peces puc:

disminuir la qualitat de |a tolerancia de les peces
modificar la posicid de la tolerancia de les peces

augmentat la qualitat de la tolerancia de les peces

cap de les altres respostes és correcta

21) Les hores de ma d’obra i materials utilitzat en controlar partides defectuoses i

A
€
D

seleccionar-hi els productes bons, és un cost assimilable a

Cost de Control de la Qualitat
Cost de perdues internes degudes a la No Qualitat
Cost de perdues externes degudes a la No Qualitat

Cost de Gestio de la Qualitat

=

22) Quina d'aquestes expressions referents als errors en les mesures és falsa

La tendencia determinada del observador en I'obtencié de la mesura es
considera una error sistematic

i . 5 T }
Un defecte en el instrument de mesura produeix un error sistematic

Tota mesura es veu afectada per un error impossible de determinar

exactament

Cliind + maaglot-

Els errors sistematics sén incontrolables i inevitables, perd es pot calcular la
seva magnitud per tenir-la en compte en el resultat final
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/23) El simbol de Tolerancia geométrica normalitzat segiient '$ regula:

/

/

B

C

D

La posicié d'elements associats
La cilindricitat de forma aillada
La concentricitat d'elements associats

La rodonesa de forma aillada

' 24) El "Rvk" és un parametre de rugositat superficial:

A

/B

V@

D

D'amplitud
Hibrid
De la corba de percentatge de material

D'espaiat

25) Quina és la definici6 de "Perfil de referéncia” en I'"ambit de la rugositat superficial

Es la part del perfil dirigida cap el exterior del cos, unint dos interseccions
consecutives amb la linea central

Es |a interseccié de la superficie real, amb el errors d’ondulacié eliminats, amb
un pla ortogonal

Es la linea tal que la suma de les arees tancades per sobre ella i per sota de ella
amb el perfil efectiu sigui la mateixa

Es la longitud del perfil utilitzada per mesurar els parametres de la rugositat
superficial
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26) Indica quina de les segiients expressions és falsa en referéncia als calibres Passa —
No Passa

@ Indiquen la dimensié de la peca

B Tenen una part de comprovacié de la mida maxima i una altre de la mida
minima
C Restringeix el camp de tolerancia
D Verifiquen si la mida de la pega esta dins de la tolerancia de fabricacié v
)

27) Factor de conversi6 de miltiples de les unitats en el SI de 10" és:

A exa (E)
| B giga (G) -

@ tera (T)

D peta (P)

28) Si el pas de rosca d'un micrometre mil-lésimal és "R", el tambor giratori esta
dividit en "N" parts iguals i el nonius té "T" divisions, I'expressié de la seva
resolucid és:

far

A (NXT)/R

B (N+T)/R

ORI ¥ :

D R/(N+T) ga ®
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29) Quina de les segiients expressions és falsa:

/
/

El desgast d'un calibre es produeix principalment en el costat "passa”

"A
Per minimitzar 'error degut al contacte en una pega amb superficie cilindrica
s'utilitzara un palpador esféric en el instrument de mesura

G La Planitud superficial d'una peca es comprova mesurant en dos direccions
perpendiculars

D Per minimitzar les deformacions produides pel contacte entre la pega i el
instrument de mesura es pot disminuir la pressié de contacte

30) La Tolerancia geométrica mostrada a la

Ly —1#1¢ 03 4]

...._ fzjzo - — S e ST
l
‘!‘ Sl ¢ T AT AT 7

— Seccio CC'
A L'eix del forat superior deu guedar delimitat per dos ‘plans separats 0,3 mm i

paral-lel al la superficie cilindrica del forat inferior

seccid CC' significa:

L'eix del forat superior deu quedar delimitat per un gilindre de 0,3 mm de
diametre i paral-lel al a superficie cilindrica del forat inferior

G L'eix del forat superior deu quedar delimitat per dos plans separats 0,3 mm i
paral-lel a I'eix del forat inferior

D La superficie cilindrica del forat superior deu quedar delimitat per una corona
circular de 0,3 mm d'amplada i paral-lela a I'eix del forat inferior
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Grups de QUALITAT
diametre 177 (um) 178 (um)
(mm)} t H Z Y ¥ o t H Z Y ¥ a
1a3 B 3 1,5 1.5 - - 14 3 2 3 - -
>3ab 12 3 2 1.5 - - 18 3 3 3 = 2
>6a10 15 3 2 1,5 - - 2 3 3 3 = -
=>10a18 18 3 2,9 2 - - 27 3 4 4 - -
=>18a30 21 4 3 3 - - 35 4 2 4 - =
>30a50 25 4 33 3 - - 39 4 6 5 - -
>50a80 30 5 4 3 - - 46 5 7 5 - -
>80a120 35 6 5 4 - - 54 6 8 6 = =
>120a180 | 40 g 6 4 - - 63 8 9 6 - -
>180a250 | 46 10 7 6 3 L 72 10 12 i 3 4
>250a315 | 52 12 8 7 3 4 81 12 14 9 b 6
>315a400 57 i3 10 8 2 6 89 13 16 9 2 7
> 400 a 500 63 15 11 9 2 7 97 15 18 11 2 9




w
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Processos de Fabricacid C1314Q1

Primer Examen Parcial 04/11/2013 A

N
Puntuacid: Resp. correcta = +1; Resp. incorrecta=-0.25; Pregunta sense respondre = +0 ~ i 3.

&2%
Resposta A 8 © @ Correcci6 SDO ° C’}gg_ |

1) El criteri de Chauvenet descarta els valors d'una série de mesures que no
acompleixen que el seu valor menys el valor mig sigui major que el producte
del coeficient variable de Chauvenet corresponent i

La varianca

La dispersié quadratica

@ La desviacié tipica —
D

La dispersio lineal

2) Si les tolerancies superior i inferior d'un forat sén negatius a quina posicié podria
correspondre (consultar figures al final de I'examen):
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3) Quina d'aquestes magnituds no forma part de les magnituds basiques del Sistema
Internacional d'Unitats (SI)

A Temps

B Pes

C Intensitat luminosa

D Intensitat de corrent eléctrica

5
4) Si la tolerancia d'una cota és C:?-Limplica que la relacié entre la Cota Maxima (CM),

la cota minima (cm) i la Cota Nominal (C) és:

l C: .\D = ' > C om / M
d A CM>C>Cm CM: Yo -5 = 28 "
R e T S am
CM<C>Cm~— el REEC IR
C No es pot conéixer g
D CM>C<Cm To~544 - -4

5) Indica quina de les segiients expressions és falsa en referéncia als calibres Femella
Passa — No Passa —~

()
i

A El valors de les tolerancies de fabricacié del calibre variaran segons la qualitat
de la tolerancia de I'eix a controlar

N B El costat Passa té un limit de desgast maxim normalitzat /
/\@/EI costat Passa i el costat No Passa tenen la mateixa tolerancies de fabricacié /
N
D La posicié de la tolerancia del costat Passa ve centrada a partir del diametre

inferior (di) de I'eix a controlar J
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6) Un métode de mesura és per substitucio:

‘A Si el valor de la magnitud a mesurar queda determinat per la lectura d’'un
dispositiu indicador %<

|
)
|

\J Si la magnitud a mesurar és substituida per una altre que provoca els mateixos
efectes en l'indicador 4\

C Si els efectes de la magnitud i el patré s'equilibren i I'indicador marca zero x

D Si les magnituds que poden ser contades,_

7) Les unitats del parametre de rugositat superficial "Ra" s6n

A mm
B adimensional
{ C pm?

\J@ um f——

8) Si I'error absolut realitzat per un instrument de mesura al mesurar una pega de 20
mm és de 0,02 mm, quina de les segiients afirmacions és certa:

A L'error relatiu en tant per 1 comés és de 0,1 e /'/50_‘
_ L ) —— 0004
B L'error relatiu en tant per cent comés és de +1% @ 20 000 ,
! . \
; as
/
| C L'error relatiu en tant per 1 comés és de +1 N T P TR
| i) {5 A \.':\Ej\; {

J @ L'error relatiu en tant per cent comés és de +0,1%
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9) Si la divisié del cilindre graduat és d'un

mil-limetre i el tambor giratori graduat esta

dividit amb 50 divisions, indicar la mesura

mostrada en el segilient micrometre:

A 7,37

\ B 887
L © 187
D 837

10) Segons normativa la temperatura de referéncia en metrologia és:

Y
N\
B 257¢

c 10°C
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11) La sensibilitat d'un rellotge comparador, que té I'esfera dividit en 100 divisions,
amb una agulla de 5 mm de llargada i que per cada mil-limetre de
desplagament del palpador correspon a una volta sencera del rellotge, és:

B S =500 ¢
c s$=31,4 c

D s=20 ¢

12) Indica quina de les segiients expressions és falsa en referéncia als calibres
Tampons Passa — No Passa 7-3»
#
 :

A Si la peca és correcta el costat Passa deu entrar dins el forat, i el costat No
Passa no ha d’entrar

/B S’utilitzen per verificar forats \///}(
\J" @ El costat “ No passa” pot senyalar un defecte d’ovalitzacié o de forma del forat {

D El costat Passa sofreix el major desgast

13) El projector de perfils és un aparell de mesura:

\é\ Amb un sistema d'amplificacié electronica « -

/
‘B Amb un sistema d'amplificacié mecanica

C Amb un sistema d'amplificacié pneumatica

D Amb un sistema d'amplificacié optica
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14) Si vull assegurar un ajust amb serratge quina de les segiients combinacions de les
posicions de les tolerancies triaré (consultar figures al final de I'examen):

A f-H
B k-H
G s-H

R
N

15) Quina és la definicié de la caracteristica APRECIACIO en un instrument de
mesura:

L 4

A La modificacié necessaria en la magnitud mesurada per que hi hagi modificacié
en la indicacié >

B Diferéncia entre els valors obtinguts en diferents mesures de la mateixa
magnitud &
C. Major o menor facilitat amb apreciar els valors obtinguts en I'escala del

instrument ¢ —

D Aptitud per reproduir la mesura realitzada sobre la mateixa pega en iguals
condicions

16) Quina és la restriccio de la tolerancia de fabricacié d’un calibre Passa - No Passa
per verificar un forat de diametre 60H8 (consultar taula situada final de

I'examen)
A <9 um
B <14 um
C No hi ha restriccio de tolerancia

D <7 pum
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17) El concepte de I'ajust mig significa:

A La diferéncia entre el joc maxim (JM) i el joc minim (jm) X~
B L'ajust en el cas de que el joc maxim (JM) sigui igual al joc minim (jm)
\] C L'ajust incert

@ L'ajust en el cas de fabricar les dues peces al mig de la seva tolerancia \/

18) Per realitzar la mesura angular d'un angle interior utilitzaré:
g

A Cales patré angulars
\) B El transportador d'angles
@ Medicid trigonometric amb esferes

D La regla del sinus

19) Quina de les segiients expressions referents a I'ajust normalitzat és falsa:

A En I'ajust d'eix tnic la tolerancia de I'eix se situa en la posicié "h" /
7,
B En I'ajust mixt la cota nominal coincideix amb el diametre superior de l'eix “./7
C En I'ajust mixt ni la tolerancia del eix ni la del forat coincideixen en la posicid
>

llh” 0 llH." /

Els diferents graus d'ajust de I'ajust d'eix Unic s'obtenen modificant les
posicions de la tolerancia del forat 4 —
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20) Per disminuir la Tolerancia del ajust(TA) d'un ajust entre dues peces puc:

>

disminuir la qualitat de la tolerancia de les peces
modificar la posicio de la tolerancia de les peces
augmentat la qualitat de la tolerancia de les peces

cap de les altres respostes és correcta

21) Les hores de ma d’obra i materials utilitzat en controlar partides defectuoses i

B

seleccionar-hi els productes bons, és un cost assimilable a

Cost de Control de la Qualitat
Cost de péerdues internes degudes a la No Qualitat "
Cost de pérdues externes degudes a la No Qualitat

Cost de Gestiod de la Qualitat 4 ——

22) Quina d'aquestes expressions referents als errors en les mesures és falsa

?
La tendéncia determinada del observador en l'obtencid de la mesura es

considera una error sistematic
Un defecte en el instrument de mesura produeix un error sistematic \/

Tota mesura es veu afectada per un error impossible de determinar
exactament

Els errors sistematics sén incontrolables i inevitables, perd es pot calcular la
seva magnitud per tenir-la en compte en el resultat final ¢
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| 23) El simbol de Tolerancia geométrica normalitzat segiient -$- regula:

|
[

\/@ La posicid d'elements associats

B La cilindricitat de forma aillada
C La concentricitat d'elements associats
D La rodonesa de forma aillada

24) El "Rvk" és un parametre de rugositat superficial:

\ A D'amplitud

d B Hibrid
@ De la corba de percentatge de material

D D'espaiat

25) Quina és la definici6 de "Perfil de referéncia” en I'ambit de la rugositat superficial

|

[ A Es la part del perfil dirigida cap el exterior del cos, unint dos interseccions
consecutives amb la linea central

|
Es la interseccié de la superficie real, amb el errors d’ondulacié eliminats, amb
un pla ortogonal

C Es la linea tal que la suma de les arees tancades per sobre ella i per sota de ella
amb el perfil efectiu sigui la mateixa -~

D Es la longitud del perfil utilitzada per mesurar els parametres de la rugositat
superficial
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26) Indica quina de les segiients expressions és falsa en referéncia als calibres Passa —

&

W

No Passa

Indiquen la dimensio de la pega

Tenen una part de comprovacié de la mida maxima i una altre de la mida
minima

Restringeix el camp de tolerancia

-

Verifiquen si la mida de la pega esta dins de la tolerancia de fabricacié

27) Factor de conversié de multiples de les unitats en el S| de 10 &

A000 8, ~> ‘;‘iv)

E
exa (E) 000 - A0 &, Megs
giga (G) 1000 - “40eg « A000 o =b : g
.j -
tera (T) ADOE + ADOs 090 - A0 —5 “Tewve
peta (P) L o é B
AC

28) Si el pas de rosca d'un micrometre mil-lésimal és "R", el tambor giratori esta

dividit en "N" parts iguals i el nonius té "T" divisions, I'expressié de la seva
resolucio és:

&Y

3! { P

Wos de v, Th 05 mam
(NXT)/R : Tomvor disihl en A sl T’ G, P
N+T}/R i, T ;
iy N L Qiusiong A0 desiziong
R/(NXT) &
R/(N+T) )
Olood . 500

- ]
LD Pevig
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29) Quina de les segiients expressions és falsa:

/

El desgast d'un calibre es produeix principalment en el costat "passa” \f/

\,/ i B) Per minimitzar I'error degut al contacte en una pega amb superficie cilindrica ¢
s'utilitzara un palpador esféric en el instrument de mesura 7

C La Planitud superficial d'una pegca es comprova mesurant en dos direccions 4
perpendiculars r\//

D Per minimitzar les deformacions produides pel contacte entre la pega i el
instrument de mesura es pot disminuir la pressio de contacte \/

30) La Tolerancia geomeétrica mostrada a la
| - J/ & 03 A

seccié CC' significa:

1 R

5
1 j,w,,ﬁ.
o g e
: O 77

=

@2&0 —
: '!"'v" T
L Seccio CC

A L'eix del forat superior deu quedar delimitat per dos plans separats 0,3 mmi

paral-lel al la superficie cilindrica del forat inferior

\
L'eix del forat superior deu quedar delimitat per un cilindre de 0,3 mm de
diametre i paral-lel al a superficie cilindrica del forat inferior

C L'eix del forat superior deu quedar delimitat per dos plans separats 0,3 mm i
paral-lel a I'eix del forat inferior

D La superficie cilindrica del forat superior deu quedar delimitat per una corona
circular de 0,3 mm d'amplada i paral-lela a |'eix del forat inferior
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Grups de QUALITAT
- 177 (um) 78 (um)
(mm) t | Hlz | Y l|lYy |a] t|H|2Z|Y |V |«
1a3 9 | 3 |15 | 15| - B IRV 2 3 - 3
>3a6 |12| 3| 2 | 15] - B ERE 3 3 . -
s6at0 |15 | 3 | 2 | 15| - -T2l a 3 3 - -
~10a18 | 18| 3 | 25| 2 - a3 | 4| 4 < -
~18a30 |21 | 4 | 3 3 - B R 5 | 4 s =
>30a50 |25 | 4 |35 | 3 . -] 4 |6 |5 - :
>50a80 |30 | 5 | 4 3 . - 1@ | s r-1 6 - : 4
~80a120 |35 | 8 | 5 | 4 " |4 | 8 | 8 6 - .
~120a180 J40 | 8 | & | 4 - - Jea| s 9 6 - -
Sta0az0 las | 10| 7 | 6 | 3 | 3 | 2|0 |12 |7 |3 |4
>250a315 | 52 | 12 | 8 BE 4 |81 | 12| 4] 9| 3 6
~3152400 | 57 | 13 | 10 | 8 | 2 6 | s | 31| 9| 2|7
>4002500 | 63 | 15 | 11 | 9 | 2 7 o7 | 5 |8 | 11| 2 |9
COHY -
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Processos de Fabricacid C1314Q1
Primer Examen Parcial 04/11/2013 A

Puntuacid: Resp. correcta = +1; Resp. incorrecta=-0.25; Pregunta sense respondre = +0

A B ¢ @ y B C
Resposta Correccio

/r)/EI criteri de Chauvenet descarta els valors d'una série de mesures que no
acompleixen que el seu valor menys el valor mig sigui major que el producte
del coeficient variable de Chauvenet corresponent i

' \i -2
(___
.

A La varianca - R N 31

B La dispersié quadratica [ *s 717 \
@ La desviacié tipica

D La dispersid lineal

}4/Si les tolerancies superior i inferior d'un forat sén negatius a quina posicié podria
correspondre (consultar figures al final de I'examen):

A K

B
() ™
D



.

Escola Palitécrica Saperior Departament d'Enginyeria
d'Enginyeria de Vilarova ila Geltra Mecanica
CHICA DL CATALERTYA

UMIMERSITAT P TEE L

})/Quina d'aquestes magnituds no forma part de les magnituds basiques del Sistema

Internacional d'Unitats (SI)
Hasxa * G
Temps LS l

Pes

Intensitat lluminosa

Intensitat de corrent eléctrica LA ]

Si la tolerancia d'una cota és CF implica que la relacié entre la Cota Maxima (CM),

\
\

|A

P

'®
o

D

la cota minima (cm) i la Cota Nominal (C) és:
M <G> Cm
CM>C>Cm
CM<C>Cm
No es pot conéixer

CM>C<Cm

5) Indica quina de les segiients expressions és falsa en referéncia als calibres Femella

Passa — No Passa

El valors de les tolerancies de fabricacié del calibre variaran segons la qualitat
de la tolerancia de I'eix a controlar

El costat Passa té un limit de desgast maxim normalitzat
El costat Passa i el costat No Passa tenen la mateixa tolerancies de fabricacio

La posicid de la tolerancia del costat Passa ve centrada a partir del diametre
inferior (di) de I'eix a controlar
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,6{ Un métode de mesura és per substitucié:

/A Si el valor de la magnitud a mesurar queda determinat per la lectura d’un

/

\/ dispositiu indicador

v . - 7 - £ -
@ Si la magnitud a mesurar és substituida per una altre que provoca els mateixos
efectes en l'indicador

C Si els efectes de la magnitud i el patré s'equilibren i I'indicador marea zero

D Si les magnituds que poden ser contades

7) Les unitats del parametre de rugositat superficial "Ra" sén

A mm

B adimensional
C pum?

D pm

})/Si I'error absolut realitzat per un instrument de mesura al mesurar una peca de 20

mm és de +0,02 mm, quina de les segiients afirmacions és certa: c= X‘“’éx
& T
A L'error relatiu en tant per 1 comés és de 0,1
B L'error relatiu en tant per cent comés és de +1%
c L'error relatiu en tant per 1 comés és de +1

@ L'error relatiu en tant per cent comés és de +0,1%
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Qf Si la divisid del cilindre graduat és d'un

mil-limetre i el tambor giratori graduat esta

dividit amb 50 divisions, indicar la mesura

mostrada en el seglient micrometre:

“A 737
B 887
© 787
D 837

;w)/Segons normativa la temperatura de referéncia en metrologia és:

@ 20°C
B FEL
C 10°C

D 0°C



.

Escola Politécrica Saperiar Departament d'Enginyeria
d'Enginyeria de Vilarova ila Geltri Mecanica

UNIVERSITAT POLITECNICA DT CATALUNYA

11) La sensibilitat d'un rellotge comparador, que té I'esfera dividit en 100 divisions,

amb una agulla de 5 mm de llargada i que per cada millimetre de

desplagament del palpador correspon a una volta sencera del rellotge, és: -
. S 3
N\ = ACO 4 | el
. St N\
S=50
/\ \/V‘V"’\/l NTe \*— (N
5=500
5=314
S=20 il 2

J,Zf Indica quina de les segiients expressions és falsa en referéncia als calibres

¢ B

/
/@
D

Tampons Passa — No Passa

Si la peca és correcta el costat Passa deu entrar dins el forat, i el costat No /
Passa no ha d’entrar

S’utilitzen per verificar forats
El costat “ No passa” pot senyalar un defecte d’ovalitzacié o de forma del forat

El costat Passa sofreix el major desgast V4

‘JAfEI projector de perfils és un aparell de mesura:

Amb un sistema d'amplificacié electronica
Amb un sistema d'amplificacié mecanica
Amb un sistema d'amplificacié pneumatica

Amb un sistema d'amplificacié optica
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;A’)/Si vull assegurar un ajust amb serratge quina de les segiients combinacions de les
posicions de les tolerancies triaré (consultar figures al final de I'examen):

CQ((’C\\%Q - %ﬁd\* Mu(fd ¢ ¥ -
—% in;
C

B v Sz Fu - EM
(; B kH Sw= -
SJ © sH

D hH

15) Quina és la definici6 de la caracteristica APRECIACIO en un instrument de
mesura:

A La modificacié necessaria en la magnitud mesurada per que hi hagi modificacié
en la indicacié

B Diferéncia entre els valors obtinguts en diferents mesures de la mateixa
magnitud

C Major o menor facilitat amb apreciar els valors obtinguts en I'escala del
instrument

D Aptitud per reproduir la mesura realitzada sobre la mateixa peca en iguals
condicions -+ Rec=wC

16) Quina és la restriccié de la tolerancia de fabricacié d’un calibre Passa - No Passa
per verificar un forat de diametre 60H8 (consultar taula situada final de

I'examen) 413 Y6 3 oY
“7 %/V"‘“ \1 = ‘5

A <9pum RLZ

B <14 um K@})' - ot

s C No hi ha restriccio de tolerancia

D <7 pum

Dy 9,093'/2 » 0,062S
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/1{) El concepte de I'ajust mig significa:
A La diferéncia entre el joc maxim (JM) i el joc minim (jm)/)
B L'ajust en el cas de que el joc maxim (JM) sigui igual al joc minim (jm)

\// C L'ajust incert

@ L'ajust en el cas de fabricar les dues peces al mig de la seva tolerancia

}8)/Per realitzar la mesura angular d'un angle interior utilitzaré:

A Cales patro angulars
/
/ B El transportador d'angles
\/ @ Medicio trigonomeétric amb esferes

D La regla del sinus

MQuina de les segiients expressions referents a I'ajust normalitzat és falsa:

/ A En I'ajust d'eix Unic la tolerancia de I'eix se situa en la posicié "h"
\f B) En I'ajust mixt la cota nominal coincideix amb el diametre superior de I'eix

C En I'ajust mixt ni la tolerancia del eix ni la del forat coincideixen en la posicié
ﬂ'h” 0 "H"

D Els diferents graus d'ajust de I'ajust d'eix Unic s'obtenen modificant les
posicions de la tolerancia del forat
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SHATRESITEA] POLITECNICA DE CATALIY
Grups de QUALITAT

diametre IT7 (um) T8 (um)
(mm) H Z Y Y’ o t H z Y Y’ o
1a3 g 3 1,5 1.5 - - 14 3 2 3 - -
>3ab 12 3 2 1.5 - - 18 3 d 3 - -
=>6a10 15 3 2 1.5 - - 2 3 3 3 - -
>10a18 18 3 2.5 2 - - 27 3 4 4 - -
>18a30 21 4 3 3 - - 33 4 5 4 - -
»>30a50 25 4 3.5 3 - - 33 4 G 5 - -
>50a80 | 30| 5 4 3 . - 46 5 7 3N - -
>80a120 i 6 5 4 - - 54 6 8 6 - -
>120a180 | 40 8 6 4 - - 63 8 9 6 - -
>180a250 | 46 10 7 13 3 3 72 10 12 7 3 4
»250a315 | 52 12 8 7 3 4 81 12 14 9 3 &
>315a400 57 13 10 8 2 6 89 13 16 ] 2 Fi
=400a500 | 63 15 11 9 2 7 97 15 18 1 2 g
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